

左手练字



乐活达人

为帮乡亲写对联 他改左手练书法

□记者 何奕儒 通讯员 薛贵芳 文/图

春节的脚步越来越近,家住关林镇八里堂村的王清水又开始忙了,临近年关,他要帮乡亲们写春联。几十年来,请王清水给写副对联,已是八里堂村村民约定俗成的事。老爷子不仅毛笔字写得,还是个热心肠哩。4年前,王清水患了脑梗,右手不听使唤,为了继续帮大家,他竟改用左手练书法……

1 儿时爱练大字

12月27日傍晚,我来到王清水的书房。书房极其简陋,一张桌子上放着宣纸,一张桌子上摆着笔墨。今年72岁的王清水,身体消瘦,却精神矍铄。

王清水生长在八里堂村,几十年来,老爷子靠着书法在村子里出了名。说起他,乡亲们赞不绝口,村里逢年过节、红白喜事,少不了请他挥毫泼墨。王清水来者不拒,笑脸相迎。说起他的书法,不是出自名门,更没有经过专业培训,全凭他读书时积累的经验。

“我上学时是用毛笔写字,字迹工整是全班的佼佼者。”王清水说,他小时候家境贫寒,买不起毛笔,只能借女同学的用,放学后,就用树枝在地上练。长大后,王清水做了教师,一直与文字打交道,这段经历练就了他娴熟的书法技艺。

2 半夜起床写春联

20世纪80年代,八里堂村懂书法的人不多,王清水自然成了香饽饽。谁家若有红白喜事,免不了请他写毛笔字。王清水是个热心肠,经常上门服务。日复一日,年复一年,他成了村里的写对联专业户,不间断地为乡亲们服务。

春节前,王清水最忙碌。腊月廿七一早,就有村民拿着红纸敲他家的门:“老王快起床,帮俺家写对联了。”“过去家里房子多,有大门、厢房、厨房等,我曾为一户人家写过20副春联。”他回忆道。后来不等大伙儿敲门,王清水早早起床,敞开大门迎客。春节前几天,他媳妇负责买年货,他就负责写春联。

春节前那些天,王清水甭想按点吃饭。面条刚端上,有邻居来求字,他扔下饭碗便去写。后来,人越来越多,他的午饭变成了晚饭。终于写完,他钻进被窝要睡觉了,又有邻居在门外喊:“老王,俺家门口树上的对联忘写啦!”

王清水二话不说,爬起来继续写。“每一年,我家的春联是村里贴得最晚的,都是除夕夜打着手电筒贴的。”王清水心甘情愿,能为乡亲们服务,他心里得劲。



王清水用左手写成的字

3 他用左手练写字

2012年,王清水不幸患上了脑梗,病愈后,右手竟不听使唤,抖个不停。他急得直掉泪:“我的书法生涯难道就此结束,再也不能帮大家写对联了?”他尝试用左手握住右手手腕练字,但以失败告终。

后来,村里有人过世,想请王清水写挽联,他隐瞒身体状况,接下了活。“用右手还是写不成,我急了,改用左手写。”他没想到,“这一笔一画慢慢写,左手的处女作竟然不错。”意外惊喜让王清水重新找到了人生的方向。

“用左手练字不容易,我

不能把笔拿正,得使劲把手往左边撇,以防挡住视线。”王清水边说边做示范,起初他写得又慢又糟糕。王清水把自己关在书房里苦练,写得费劲,冬天的棉衣都能被汗浸湿。“乡亲们离不开我,我不能自暴自弃。”他有信念,“以前右手能干的事,现在左手也能做!”半年后,他成功了。

采访时,王清水用左手写了几个毛笔字,笑道:“这和我患病前写得差远了,但也能拿得出手。”王清水很满足,因为他又能帮乡亲们写对联了。

小棉袄
信箱



咱爸咱妈老年大学 开始预约报名啦

12月28日,本报报道了咱爸咱妈老年大学年终汇报会的盛况,编辑部的咨询电话就响个不停。“我想报咱爸咱妈老年大学,怎么报?什么时候报?”“我想知道咱爸咱妈老年大学什么时候开学?”……

在这里,“小棉袄”统一答复:咱爸咱妈老年大学位于九都路与银川路交叉口东北角,是本报与中国助老之家洛阳分部联合开办的,课程有刮痧、绘画、书法、舞蹈、模特、唱歌,春节后将新增剪纸课程。收费标准为一学期一门课100元,“咱爸咱妈老友聚乐部”会员凭会员证可享受100元任选3门课程的优惠。

目前,咱爸咱妈老年大学本学期已经结束,下学期的招生报名工作已经启动,老友们可提前报名,报名咨询电话:60860803、60109232。

咱爸咱妈老年大学将于2月13日(正月十七)开学。

如果您想学剪纸,今天(29日)下午2:30,杨智晓老师将为大家上一次试听课,欢迎老友们前去试听。(记者 闫卫利)

一吐心声

谢谢我的好儿媳

王晓丽(西工区纱厂西路 63岁):

我想借晚报一角,表达对儿媳刘红的谢意。

都说婆媳关系难相处,我和刘红相处10多年,从没红过脸。儿子儿媳结婚前,我跟老伴儿商量,我们住30多平方米的旧房子,让他们住新房。儿媳却执意不肯,硬是把新房子让给我们,他们在旧房子里一住就是10多年。

新房子没暖气,儿子儿媳说,一定要让我们住上有暖气、有电梯的房子。前两年,他们贷款买了套暖气房,今年装修好,就让我们老两口搬进去。我们过意不去。刘红却说:“你们只管住吧,我们年轻人耐冻,腿脚也利落……”刘红的一席话让我们老两口感动得直落泪。

我庆幸自己遇上了好儿媳,也希望天下的儿女都能有这样的孝心,把关爱送给自己的父母,让他们的晚年过得舒心。(闫卫利 整理)

报道回音

陌生人送来野生柴胡

前不久,《小棉袄信箱》刊登了尹文炳的求助信息,他需要野生柴胡人药,却一直找不到。求助信息见报后,给尹文炳提供信息的人很多。洛宁县的好心人说,要在当地的山沟里帮他寻找,给他寄过去。还有好心人说,他去贵州时在深山里挖到不少,给他送去……

好心人送野生柴胡时,尹文炳要给钱,对方都不收钱。其中,一位好心人说:“不用谢我,要谢就谢《洛阳晚报》,是它给我们搭建了这么好的平台,提供这么多有用的信息。”

截至目前,尹文炳已经收到好心人送来的野生柴胡1公斤多。他感激地说:“谢谢这么多好心人,谢谢《洛阳晚报》,我的药已经用了。”(闫卫利 整理)

洛阳晚报 招聘专栏 广告热线:65139988

河南省星级医养结合养老机构

洛阳中隧养老康护中心

专业的医护团队 规范的养护照顾

专为脑梗、肿瘤、意外伤害等造成的生活半失能及需要鼻饲胃管进食、气管套管护理、意识不清、长期卧床等生活失能老人提供规范的生活护理照顾和医疗救护。

诚聘护工数名

咨询电话:62302222 地址:道北陵园路3号(洛阳中隧医院内)